

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年1月  
20  
星期一  
甲辰年十二月廿一  
总第10402  
  
我的张家界APP  
今日4版

## 跃上新台阶 奋进新征程 ——透视2024年中国经济成绩单

新华社记者 潘洁 谢希瑶

产经营困难较多。

多重复杂挑战下，从一季度实现良好开局，到二、三季度下行压力加大，再到四季度回升势头增强，中国经济走出了一条“前高、中低、后扬”的曲线，经济社会发展主要目标任务顺利完成。

“稳”是这份成绩单的底蕴——

粮食产量再上新台阶。2024年，我国粮食产量创历史新高，首次站上了1.4万亿斤的新台阶，14亿多中国人的饭碗端得更稳更牢。

工业生产增势较好，装备制造业和高技术制造业增长较快。2024年，全国规模以上工业增加值比去年增长5.8%；规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别升到16.3%、34.6%，比上年分别提高0.6和1.0个百分点。

服务业持续增长，现代服务业发展良好。2024年服务业增加值比去年增长5.0%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，金融业，批发和零售业增加值分别同比增长10.9%、10.4%、7.0%、6.4%、5.6%、5.5%。服务业占GDP的比重提升至56.7%，比上年提高了0.4个百分点。

保持就业和物价稳定是经济运行平稳的重要标志。2024年，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%，呈现小幅上涨态势；全国城镇调查失业率为5.1%，比上年下降0.1个百分点。

“两重”“两新”，是去年政策“组合拳”助推经济回升向好的生动缩影。面对经济运行中的问题和挑战，党中央沉着应变、科学决策，尤其在二、三季度经济下行压力加大背景下，有针对性地推出一揽子增量政策。

降准、降息，降低住房贷款首付比例，降低存量房贷利率；创设证券、基金、保险公司互换便利，创设股票回购、增持专项再贷款；组织开展涉企违规收费专项整治和重点抽查，加快违规收费退费进度；亮出12万亿元地方化债“组合拳”……

随着增量政策与存量政策的协同发力、更加给力，不少经济指标回升向好，社会信心有效提振。

2024年四季度，社会消费品零售总额同比增长3.8%，比三季度加快1.1个百分点；规模以上工业增加值同比增长5.7%，比三季度加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.8%，比三

季度加快1个百分点；新建商品房销售面积、销售额同比实现正增长；沪深两市股票成交量、成交金额分别比三季度增长1.1倍、1.6倍。

“9月26日中央政治局会议召开之后，出台的一揽子增量政策有效地激发了发展活力、扩大了市场需求、拉动了企业生产、提升了市场活跃度、增强了发展信心，对四季度经济回升和全年目标顺利实现起到了决定性作用。”康义说。

### 经济发展结构向优、动能向新

细看这份中国经济年报，一组组数据，勾勒出中国经济结构向优、动能向新的轨迹——

创新能力进一步提升。“嫦娥六号”首次月背采样，“梦天号”探秘大洋……不断刷新中国科技的新高度。2024年，我国全球创新指数排名升到第11位，是10年来创新力提升最快的经济体之一；我国研究与试验发展（R&D）经费投入强度达到2.68%，比上年提高0.1个百分点；基础研究经费增长10.5%，占R&D经费比重为6.91%。

新兴产业培育壮大，新动能积厚成势。2024年，规模以上高技术制造业增加值比去年增长8.9%，其中航空航天器及设备制造业、电子及通信设备制造业增加值都实现了两位数增长。

以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展趋势向好，产业体系的新支柱正在逐步形成。

▶▶(下转4版②)

1月17日，2024年中国经济答卷公布——

国内生产总值（GDP）首次突破130万亿元，达1349084亿元，同比增长5%。经济总量规模稳居全球第二位，经济增量相当于一个中等国家一年的经济体量，经济增速在世界主要经济体中名列前茅，是世界经济增长的重要动力源。

面对严峻复杂的国内外环境，中国经济航船无惧风雨、劈波斩浪，沿着高质量发展航道稳健前行，交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。

**经济社会发展主要目标任务顺利完成**

2024年，我国社会消费品零售总额、固定资产投资分别达48.8万亿元和51.4万亿元，内需主力作用持续发挥；第二产业、第三产业增加值分别达到49.2万亿元和76.6万亿元；新能源汽车产量突破1300万辆，手机产量全年超过16亿部，稳居全球制造业第一大国……

“我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的台阶。”国家统计局局长康义在17日召开的新闻发布会上说，我国发展的基础更牢、条件更优、动力更足、抗风险能力更强，为全球发展作出了新的重要贡献。

这份成绩单来之不易——

环顾外部，国际环境错综复杂，世界经济增长动能偏弱，地缘政治冲突此起彼伏，贸易保护主义愈演愈烈。

着眼内部，国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛，部分企业生

## 武陵源区10余辆纯电动城景巴士投入运营

本报讯（覃蕾）日前，武陵源区10余辆纯电动城景巴士投入运营，标志着武陵源区在公共交通领域迈出了绿色、环保的重要一步。

此次引入的纯电动大巴车均为32座，车厢内配备了舒适的皮质座椅，并带有冷暖空调及新风循环功能，为乘客提供了更加优质的乘车环境。

据悉，这批巴士将主要用于武陵源区至张家界市的接驳运输，旨在进一步提升旅游服务质量，促进旅游业高质量发展。

## 今日大寒

新华社天津1月18日电（记者周润健）“心藏后调节，岁有大寒知。”北京时间1月20日4时00分将迎来大寒节气。此节气内，农历新的一年会笑容可掬地向我们走来，正所谓“大寒迎年，寒辞旧岁”。

大寒，是二十四节气中最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，“大寒年年有，不在三九在四九”。今年大寒始于“数九”中的“四九”第四天，止于“五九”第八天。大寒节气又常与农历新年的时令相交。今年大寒始于1月20日，止于2月2日，恰好是腊月二十一至正月初五。这也印证了民间“过了大寒，又是一年”的说法。

在迎来大年之前，今年大寒期间会先迎来小年。腊月二十三或二十四是民间称谓的小年，又称小岁。在这一天，民间最隆重的一件事就是“祭灶”，这曾是旧时家喻户晓的习俗。灶神又称灶王爷、灶神星君等，这一天也称祭灶节、灶神节、灶王爷节。

俗信认为，灶神受一家香火，保一家康泰，同时也察一家善恶，上天“汇报工作”时会“奏一家功过”。为让灶神“上天言好事，下界保平安”，民间祭灶时供奉麦芽糖，喜称“糖瓜粘”，意在让灶神粘嘴甜心，多说好话。“这项充满欢乐意味的习俗寄托了人们对美满生活的向往和阖家平安的祝福。”王来华说。

过好小年迎大年。祭灶过后，俗称“大年”的春节进入倒计时，人们也开始忙忙碌碌地准备过大年了：扫房子、洗澡、理发；赶年集，办年货；为孩子们添置新衣新帽；剪窗花、贴年画。春节的红火和喜庆气氛逐渐蔓延并浓烈起来。

迎大年，说除夕。除夕是过年的高潮，又叫“大年夜”或“岁除”，是“一夜连双岁，五更分二年”的欢庆时刻。“除夕，既标志着旧岁结束，也寄托着来年的喜庆和谐与吉祥如意。”王来华说。

大寒再冷，也挡不住春的来临。过了大寒就是立春，新一轮节气轮回又将开始。明末清初的诗人屈大均在其所作《大寒》一诗中这样描述：“穷阴天外积，寒绝逼春来。尚苦连朝雾，南风湿不开。已新长至柳，重吐小年梅。腊酒谁家早，莺知为我催。”寒极暖来，寒尽春生，让我们一起期待浓浓的年味和温暖的春天吧。



### 精心排练 备战春晚

1月18日，在市城区大庸古城，300多名中小学生首次合体排练张家界蛇年春晚开场节目《千年等一回》。



国内生产总值（GDP）达到134.9万亿元，首次突破130万亿元，比去年增长5%——17日公布的2024年中国经济答卷，见证中国发展迈上新台阶。5%的增速在世界主要经济体中名列前茅，中国继续成为世界经济增长的重要动力源。

从1952年的679亿元，到1986年破万亿元大关，再到2020年破百万亿元、如今首破130万亿元，不断跃升的数字背后是国家综合实力与人民生活水平蒸蒸日上的有力写照。2024年中国经济顶住外部压力、克服内部困难，顺利完成全年

## 经济答卷传递高质量发展信心与底气

# 超3亿元消费券即将发放

开展六大主题活动，激活新年消费市场

新开展的促消费活动预计将超过100场。

开展“国货经典潮品焕新”系列促销活动。举办2025湖南老字号暨国货潮品博览会，展示全国十多个省市近600家中华老字号、地方老字号国货潮品。邀请传承技艺省级代表，现场展示土家织锦、湘绣、棕编等技艺，通过现场制作、产品品鉴、互动体验等环节，为消费者打造一站式国潮文化体验平台。

组织2025网上年货节湖南系

列活动。1月7日至2月5日全省联动开展“网上年货节”，推动美团等平台推出满减红包、年货5折以及“春节不打烊”“老字号陪你过大年”“3C钜惠”“冬日环游记”等系列促销活动。联动湖南邮政启动“新年味，邮到家！”年货嘉年华活动。邀请知名网红主播为湖南特色年货节产品在抖音、微信视频号等平台进行直播带货。预计全省网上年货节期间将举办各类活动近100场。

▶▶(下转4版①)

## 永定区何以“圈粉”？

刘娜

夜幕下的七十二奇楼，喧闹声渐起，霓虹灯将翘角飞檐点亮，流光溢彩、绚丽梦幻，吸引了来自世界各地的游客，他们欣赏着奇幻璀璨的灯光秀，跳着最有土家族味的“土”迪，在人声鼎沸中肆意狂欢。重庆游客王媛说，永定区是她新年打卡的第一站，给了她很大的惊喜。

作为张家界的一张亮丽名片，近年来，永定区以奇山秀水为媒、国际旅游为翼，坚持抓融合添活力、抓项目促发展、抓文化增内涵，不断拓展文化旅游市场，跑出文旅体融合高质量发展“加速度”，连续两年上榜“全国市辖区旅游综合实力百强区”。刚刚过去的2024年，全区接待游客超1500万人次，入境游持续升温，文旅市场“热辣滚烫”。

永定区何以“圈粉”？它凭什么吸引游客纷至沓来？

### 景点不断“上新”刷新文旅新体验

海拔1500米的天门山上，新年的第一场雪如约而至，零下的温度挡不住游客的热情，他们在绝美山巅赏云上胜景、揽大美永定。天门山位于永定区南部，有着“武陵之魂”的美誉，是永定区耀眼的光环，景区2024年接待游客超550万人次，创历史新高。

以前的永定区，火爆的只有天门

山，如今的永定区，火爆的不止天门山。2021年，借力热播剧《江山如此多娇》，大荧幕的光亮照进小山村，“碗米溪村”为追求“慢生活”的八方游客提供了“诗和远方”；2022年，世界最高的土家族建筑七十二奇楼“出道即火爆”，一座城市文化休闲新地标惊艳登场。同年，七星山景区开门纳客，矗立在云端的“天空之眼”成为新晋网红打卡点；2024年，七星山飞拉达爆火“出圈”，网络达人、户外爱好者扎堆来挑战……凭借着不断上新的景点和项目，永定区以充满活力的姿态，吸引着众多游客。

### “文化+旅游”融出文旅新活力

有游客分享，来永定区旅游，吸引他的除了一个个“出圈”的打卡点，还有颇负盛名的民俗风情。

2024年2月，阔别4年的张家界元宵灯会回归，50万人如约而至，“万人空巷闹元宵”盛景再现，相关话题全网总阅读量12.2亿。张家界元宵灯会是非物质文化遗产代表性项目，系全国五大节庆文化品牌之一，永定区则因元宵灯会被文化部评为“中国民间文化艺术之乡”。如今，元宵灯会不仅是当地群众的庆典，更是一个吸引各地游客的文化旅游品牌，深受游客喜爱。

▶▶(下转4版③)

## 《芒果旅行家》直播张家界

本报讯（邓道理 邓小燕）1月18日上午，湖南省文化和旅游厅、湖南交通频道共同打造的文旅融合深度体验节目《芒果旅行家》对张家界境外游市场进行了长达2个小时的直播。

据了解，2024年张家界口岸外国人占出入境总人数的95%，居全国空港口岸首位。张家界境外游究竟有多火？带着这个问题，《芒果旅行家》主持人小朱自驾来到张家界国家森林公园。在当地宣传部门工作人员的配合下，先后走进了天子山、袁家界、黄石寨、金鞭溪及魅力湘西等自然、人文

## 栽植希望

全媒体记者 向文 通讯员 邱德帅 王煊莹

临近春节，记者在桑植县廖家村镇莫家塔村看到，乡亲们正忙着栽植粽叶种苗。

“种的是情怀，栽的是希望。”莫家塔村“两委”按照廖家村镇党委、政府的统筹指导，推广粽叶产业规模化种植。村党支部书记宋兴江说，全村成为蔬菜、粽叶、水稻等多产业全面发展、村集体经济壮大的一个村，值得点赞、值得推广。”廖家村镇党委书记熊英欣慰地说，“新的一年里，期待全镇更多党员群众参与乡村振兴，将真心和热情投入乡土，优化特色产业，培育规模产业，共同擦亮廖家村镇创新发展、产业兴旺的和美画卷，让廖家村镇成为更多‘金种子’萌芽生根的沃土。”

据了解，截至1月18日，廖家村镇已引导培育粽叶产业户55户，先后种植粽叶种苗达150亩，覆盖全村8个村民小组，其中山地块种植粽叶种苗50亩，油茶林套种粽叶种苗100亩，预计3年内可开始受益，5年后可全面受益，亩产值有望达5000—10000元。

80岁的老大爷向佐米是响应镇村

号召加入粽叶产业发展的一员。他选择在油茶林里套种粽叶种苗，目前正开展田间作业，预计近些天油茶林套种的粽叶种苗可全部下地栽植到位。

“莫家塔村‘两委’始终和群众在一起、想在一起，扎根泥土奉献乡村，努力将产业的‘金点子’转化成发展的‘金钥匙’，使全村成为蔬菜、粽叶、水稻等多产业全面发展、村集体经济壮大的一个村，值得点赞、值得推广。”廖家村镇党委书记熊英欣慰地说，“新的一年里，期待全镇更多党员群众参与乡村振兴，将真心和热情投入乡土，优化特色产业，培育规模产业，共同擦亮廖家村镇创新发展、产业兴旺的和美画卷，让廖家村镇成为更多‘金种子’萌芽生根的沃土。”

快补齐，“一老一小”服务体系更加完善，民生短板领域逐步加强。

展望2025年，尽管外部环境变化带来的不利影响加深，但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，经济高质量发展大势没有变。随着积极因素累积增多、发展新动能新优势不断壮大、一揽子政策效果不断显现、相关改革举措稳步落地，中国经济持续向好有基础、有动能、有支撑、有活力。

大道至简，实干为要。过去一年，中国经济航船顶风破浪，稳中有进；新的一年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人瞩目。中国共产党领导亿万人民砥砺前行，定能推动“中国号”巨轮乘风破浪、勇往直前。（据新华社）